Pressemitteilung                                                          Potsdam, den 4.5.2010
 
Fachgespräch in Fürstenwalde „Nicht FÜR Eltern sondern MIT Eltern“
Die RAA Brandenburg in Kooperation mit der Fachberatung für Kindertagesstätten der AWO Kreisverband Fürstenwalde e.V. und der Stadt Fürstenwalde luden am 28. April 2010 in die Kulturfabrik Fürstenwalde zu einem Fachgespräch mit dem Titel „Nicht FÜR Eltern sondern MIT Eltern“ Perspektiven für eine partnerschaftliche Zusammenarbeit von Kita und Familie“ ein. 
Ziele des Fachgesprächs waren das Kennenlernen unterschiedlicher pädagogischer Ansätze und der Austausch von Methoden, die zu einer gelungenen Zusammenarbeit zwischen Eltern und Bildungseinrichtung beitragen können. 
Das Fachgespräch richtete sich an ErzieherInnen, KitaleiterInnen, KitaträgervertreterInnen, FachberaterInnen, Eltern und andere Interessierte aus der Stadt Fürstenwalde und dem angrenzenden ländlichen Raum. 40 Teilnehmerinnen und Teilnehmer waren der Einladung gefolgt, machten sich mit dem Thema vertraut und konnten sich untereinander austauschen. 
Nach Grußworten der OrganisatorInnen begann das Fachgespräch mit einem Impulsreferat von Katharina Reichmann (KiTa-kreativ.de) zum Thema: "ErzieherInnen - Profis partnerschaftlicher Zusammenarbeit mit Eltern". Dem Vortrag folgte die Arbeit in drei Workshops mit den Schwerpunkten „Gewaltfreie Kommunikation im Umgang mit den Eltern“, „Familienkulturen achten, widerspiegeln und einbeziehen - ´Vorurteilsbewusste´ Zusammenarbeit mit Eltern“ und “Early-Excellence -Konzept – Eltern als erste Erzieher ihrer Kinder stärken – Zusammenarbeit von Erzieher/-innen und Eltern gestalten“. Die verschiedenen Ansätze wurden vorgestellt und im Hinblick auf das Thema Zusammenarbeit mit Eltern beleuchtet. 
Zum Abschluss gab die Projektleiterin Julia Vollmer einen Ausblick auf das neue Projekt „Kita – Eltern – Kinder - Demokratie und Vielfalt gemeinsam leben lernen“, das von 15.03.2010 bis 31.12.2010 von der RAA Brandenburg im Rahmen des Lokalen Aktionsplans Fürstenwalde durchgeführt wird. 
Die OrganisatorInnen des Fachgesprächs zeigten sich sehr zufrieden über die gute Resonanz unter den Teilnehmenden. 
Das Fachgespräch wurde im Rahmen des Projektes „Interkulturelle Kompetenz – Kommunale Verantwortung für Bildung, Integration und Chancengleichheit“ durchgeführt.
Das Projekt „Interkulturelle Kompetenz – Kommunale Verantwortung für Bildung, Integration und Chancengleichheit“ wird durch das Bundesprogramm „VIELFALT TUT GUT. Jugend für Vielfalt, Toleranz und Demokratie“  durch das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend und das Land Brandenburg gefördert. Nähere Informationen dazu erhalten sie unter www.vielfalt-tut-gut.de.
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RAA Brandenburg – Regionale Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie, Brandenburg
Die RAA Brandenburg sind eine landesweit agierende, unabhängige Unterstützungsagentur für Bildung und gesellschaftliche Integration mit sechs Niederlassungen in Brandenburg.  
Die RAA Brandenburg setzen sich für ein demokratisches und weltoffenes Brandenburg ein. Das beinhaltet die Förderung der Demokratie als Lebens- und Gesellschaftsform sowie des bürgerschaftlichen Engagements wie die Auseinandersetzung mit Rechtsextremismus, Rassismus, Antisemitismus und anderer menschenverachtender Ideologien.
 
Die RAA Brandenburg 
       bieten LehrerInnen, ErzieherInnen und MitarbeiterInnen in der Jugend- und Integrationsarbeit Fortbildungen an 
       beraten bei der demokratischen Gestaltung des Sozialraums Schule und bei Jugendarbeit und -bildung 
       kooperieren mit Netzwerken, Stiftungen, Verbänden und Vereinen zum Abbau von Diskriminierung und Vorurteilen 
       unterstützen interkulturelle und internationale Bildungs- und Begegnungsprogramme und führen diese durch 
       konzipieren Projekte und Materialien in den Bereichen Demokratiepädagogik, inter-kulturelles/globales Lernen und historisch-politische Bildung  
weitere Informationen und Angebote: www.raa-brandenburg.de
