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Presseinformation Potsdam, den 22. November 2011

 
Erfolgreicher Abschluss der Qualifizierung von Beratungskräften als Prozessbegleiter/innen für demokratische und interkulturelle Schulentwicklung
 
Feierliche Übergabe der Zertifikate mit Fototermin am 23. November 2011 um 16.30 Uhr in der Geschäftsstelle der RAA Brandenburg
Die RAA Brandenburg feiert am 23. Juni den erfolgreichen Abschluss der Qualifizierung von brandenburgischen Lehr- und Beratungskräften als Prozessbegleiter/innen für demokratische und interkulturelle Schulentwicklung. Um 16.30 Uhr findet die feierliche Übergabe der Zertifikate in der Geschäftsstelle der RAA Brandenburg statt.

Im Zeitraum von Mai 2010 bis November 2011 wurden zwanzig Lehr- und Beratungskräfte an 22 Tagen zu den Themen Prozessbegleitung, Schulentwicklung und Demokratielernen fortgebildet. Parallel begleiteten die Teilnehmer/innen demokratische Entwicklungsprozesse an brandenburgischen Schulen und setzen so die gewonnen Kenntnisse praktisch um.

Alfred Roos, Leiter der RAA Brandenburg: „Schulen kommt in der Demokratiebildung und damit auch in der Auseinandersetzung mit Rechtsextremismus, Rassismus und Antisemitismus eine wichtige Rolle zu. Keine andere Institution versammelt alle gesellschaftlichen Schichten und Gruppen, wie es die Schule tut. Deshalb widmen sich immer mehr Schulen der Frage, wie eine demokratische Schul- und Unterrichtskultur weiterentwickelt werden kann, in der Schülerinnen und Schüler Demokratie lernen und leben. Diese Schulen können nun auf weitere qualifizierte und engagierte Beraterinnen und Berater in allen Schulamtsbereichen zurückgreifen.“   

Die Qualifizierung ist Teil des dreijährigen Projektes DEINS! der RAA Brandenburg zur Förderung demokratischer und interkultureller Kompetenzen von Schülerinnen und Schülern. Ziel des Projektes ist es, Netzwerke für demokratische Schulentwicklung zu unterstützen und langfristig dazu beizutragen, dass einzelne Projekte an Schulen in wirksame Prozesse demokratischer und interkultureller Schulentwicklung überführt werden.

Das Projekt wird durch das Bundesprogramm "XENOS - Integration und Vielfalt" und die Landesregierung Brandenburg gefördert.


Katrin Osterloh, Projektleiterin des Projekts DEINS! erklärte zum Abschluss der Qualifizierung: „In brandenburgischen Schulen finden mit Hilfe der ausgebildeten Prozessbegleiter/innen sehr vielfältige Schulentwicklungsprozesse statt. Die Prozessbegleiter/innen orientieren sich am Bedarf der Schule und arbeiten in der Regel mit Schulleitungen, Schüler/innen, Lehrkräften und Eltern zusammen. Mit dem Abschluss der DEINS!-Qualifizierung stehen Schulen in Brandenburg mehr kompetente Ansprechpartner für demokratische Schulentwicklung zur Verfügung.“
Kontakt:

Projekt DEINS! - Demokratische und interkulturelle Schulentwicklung

RAA Brandenburg

Demokratie und Integration Brandenburg e.V.

Katrin Osterloh

Projektleiterin DEINS!

Benzstr. 11/12 
14482 Potsdam

Tel.  +49 331 747 80 26 
Fax   +49 331 747 80 20 
Mobil +49 (0)151 59 22 38 51 

k.osterloh@raa-brandenburg.de

www.raa-brandenburg.de 

RAA Brandenburg – Regionale Arbeitsstellen für Bildung, Integration und Demokratie Brandenburg

Die RAA Brandenburg sind eine landesweit agierende, unabhängige Unterstützungsagentur für Bildung und gesellschaftliche Integration mit sechs Niederlassungen in Brandenburg.  

Die RAA Brandenburg setzen sich für ein demokratisches und weltoffenes Brandenburg ein. Das beinhaltet die Förderung der Demokratie als Lebens- und Gesellschaftsform sowie des bürgerschaftlichen Engagements wie die Auseinandersetzung mit Rechtsextremismus, Rassismus, Antisemitismus und anderer menschenverachtender Ideologien.

 

Die RAA Brandenburg 

· bieten LehrerInnen, ErzieherInnen und MitarbeiterInnen in der Jugend- und Integrationsarbeit Fortbildungen an 

· beraten bei der demokratischen Gestaltung des Sozialraums Schule und bei Jugendarbeit und -bildung 

· kooperieren mit Netzwerken, Stiftungen, Verbänden und Vereinen zum Abbau von Diskriminierung und Vorurteilen 

· unterstützen interkulturelle und internationale Bildungs- und Begegnungsprogramme und führen diese durch 

· konzipieren Projekte und Materialien in den Bereichen Demokratiepädagogik, inter-kulturelles/globales Lernen und historisch-politische Bildung  
Weitere Informationen und Angebote: 

www.raa-brandenburg.de
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